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Nunciul Agliaroi şi Banffy.
lîraşov, 10 Aprilie v. 1895.

Mult svon s’a fácut cu visita 
ministrului-preşedinte Banffy la nun
ciul papal Agliardi.

Era lucru firesc, ca primul rni- 
nistru-unguresc, umblând pe la Viena, 
se iacă o visită de curtoasia trim i
sului Papei, cu care guvernul din 
Pesta este nevoit a comunica adese
ori în afaceri bisericesc! şi cu care 
tocmai în momentele de faţă trebue 
se doréscá a susţine, pe cât numai 
se póte, bune relaţiuni. Dér se vede, 
ca br. Banffy nu s’a m ulţumit numai 
cu o simplă visită de etichetă, ci, 
precum însu-şî s’a lăudat faţă cu un 
cjiarist vienes, a făcut şi puţină po
litică cu nunciul papal, ba chiar se 
fi luat în apérare „varja şi drepturile“ 
Ungariei faţă cu pretensiunile Curiei 
romane,

Precum susţine amintitul cjiarist 
german, Banffy sé fi declarat nun- 
ciului, că unii prelaţi folosesc poli
tica bisericésca în interesul politicei 
de naţionalitate şi se fi adaus: „Aici 
sunt de esemplu Valahii. Mare 
parte din ei sunt gi eco-catolicî şi 
sunt dependenţi de Roma. De sine 
se ’nţelege, că statul ungar nu póte 
suferi între prelaţii sei bisericescî 
astfel de omeni, cari au luat posiţiă 
în contra statului ungar... Statul un
gar nu póte face în punctul acesta 
nici o concesiune“.

E învederat, că Banffy a făcut 
printr’asta alusiune la conflictul, ce 
s’a iscat între guvernul unguresc şi 
Curia romană din incidentul ocupă- 
rei scaunului episcopesc al Lu
goşului.

Seim, că încă cu vre-o doué 
luni înainte de asta foile unguresci 
aduseseră scirea, că în locul episco
pului Mihályi, actualul Metropolit, 
va fi num it la Lugoş ca episcop 
deputatul Silviu Rezei. Se vede, că 
guvernul ío tr’adevér a făcut între
bare la Roma cu privire la intenţio-

nata numire a lui Rezei, dér de-acolo 
a prim it un refus, ceea ce a provo
cat conflictul atins de br. Banffy în 
convorbirea sa cu nunciul.

Dèca Curia romană, ceea ce 
credem, a făcut obiecţiunile sale 
contra numirei amintitului deputat şi 
mameluc al guvernului, ea va fi 
avut căuşele ei speciale şi aceste 
cause póte sé nici nu privésca de 
loc calitatea de „patriot“ a „deputa
tului“ Rezei, ci numai calităţile „preo
tului catolic“ Rezei.

E tă ce scrie chiar o fòia ma
ghiară, „Budapesti H irlap“, privitor 
la afacerea cu Rezei:

„ Aşa-d0ră nécazul Ungariei este, 
că Silviu Rezei n’a putut fi episcop 
la Lugoş. Sântul scaun a putut sé 
aibă alte escepţiuni faţă cu Silviu 
Rezei — nu în contra numirei sale, 
caci aici n’are se se amestece Roma, 
ci în contra preconisărei sale ca epis 
cop, — decât împrejurarea, că Rezei 
e membrul cel mai fidel al partidei 
liberale şi acel preot catolic, căruia 
’i s’a permis ca sé voteze în contra 
proiectelor de lege bisericesci-poli- 
tice, când ei avură 126 voturi m a
joritate, şi totuşi sé póta rémáné în 
partida liberală. Şi acum Rezei a 
devenit om renumit, — ceea ce n"a 
fost nicî-odată, — precum a deve
nit renumit vameşul Schnâbele la 
graniţa francesă, pe care l’au prins 
Germanii şi din pricina căruia era 
p’aci sé isbucnésca résboi între Fran
cia şi Germania. Aşa făcu Banffy 
când, din causa acestui mameluc al 
lui, a esplicat nunciului papal, că 
nu se pot uni drepturile şi preten
siunile patriotice ale Ungariei cu 
pretensiunile şi politica de naţiona
litate a Papei dela Roma. Totuşi 
puternic om este Banffy acesta!“

Ironia, ce se cuprinde în rân
durile acestea, este fòrte muşcătore, 
pentru d-1 Rezei nu mai puţin ca 
pentru stăpânul séu protector, şi ca- 
racteriséza de minune procederea gu
vernului, care nu ţine sémá, decât

numai de interesul lui mârşav de-a 
avé o creatură a lui în fruntea epis
copiei Lugoşului, ér de interesele 
credincioşilor şi ale diecesei însă-şî 
puţin îi pasă.

Nunciul Agliardi a réspuns la 
visita, ce ’i s’a făcut, cu aceeaşi po
liteţă. Mergând la Pesta, el a întors 
visita lui Banffy, dér n ’a intârc|iat 
de-a visita şi pe conţii Ferdinand 
Zichy şi Iuliu Szapary. De aici se 
póte conchide, că nu e tocmai aşa 
de indiferent în ale politicei, cum vor 
?é-l presente unii, deşi nu va merge 
aşa departe, ca sé vré a se ames
teca în afacerile interne ale Unga
riei, cum îl acusă alţii.

Nu seim, dâcă şi întru cât vré 
sé facă politică nunciul papal, ve
dem înse, că ministrul-preşedinte 
Banffy face politică mare cu caşul 
Rezei şi umblă în to t chipul sé for
ţeze numirea lui.

In faţa acestei apariţiuni este 
forte justificată îngrijirea, ce-o arată 
foia bisericescă din Blaşiu, care c|ice, 
că numirea d-lui Rezei ca episcop 
al Lugoşului ar fi o grea lovitură 
şi o mare primejdia pentru biserica 
română unită.

şi te îngrijesoe, ca să nu se facă mare sgo- 
mot cu afacerea acesta şi ca guvernul meu 
să nu ajungă în situaţiunea de-a sări în 
apărarea unei subvenţiunl, a cărei cestiune 
s’ar pute întrebuinţa ast-fel, încât legali
tatea proccdurei guvernului se potâ fi atacată 
cu succesu.

Monarchnl şi atentatul din Buda. „Ham
burger Nachrichten*, organ inspirat de Bis
marck, scrie urm ătoreie: Ministrul-preşe
dinte B anffy , cu ocasia ultimei sale petre
ceri în Viena, a raportat mönarchului despre 
situaţiunea din Ungaria, amintind şi de 
atentatul săvârşit contra monumentului- 
Hentzi. La acesta monarchul — dice föia 
germ ană— a întrerupt cu cuvintele: vAch, 
sprechen wir nicht von diesem Bubenstück; 
es ist nicht der Mühe werih davon zu redenw 
(Ah, să nu vorbim despre acostă faptă 
mişelâscă; nu merită ostenela ce ţ’o dai, 
vorbind de ea). — Tot „Hamburger N ach
richten“ publică şi o altă declaraţiune a 
Majestăţii Sale. Anume, când Bâaffy a în
trebat pe monarch, că pöte ore să ia în 
buget suma de 100,000 fl. destinată pentru 
cumpărarea scrisorilor rămase după Ludovic 
Kossuth, monarchul să fi răspuns: „Caută

CRONICA PO LITICĂ.
— 30 (22) Aprilie.

Piarul rusesc „Novoje Vremjau vorbind 
despre alegerea lui Francisc Kossuth ca 
deputat în  cercul Tapolcza, cjice următoreie: 
„Numele lui Francisc Kossuth şi vorbirile lui 
ţinute cu câte-va luni mai ’nainte în dife
ritele părţî ale Ungariei, caracterisâză ale
gerea lui ca o ofensă personală contra mo- 
narchului şi dovedesc tot-odată, cât de pu
ţin populară este în Ungaria reforma, pe 
care a iniţiat’o W ekerle şi la care ţine şi 
următorul lui, br. Bânffy. Probabil, că acum 
coróna va fi mai puţin aplecată să spriji- 
nésoà primirea acelor proiecte bisericescî- 
politice, pe cari încă nti le-a primit ca
mera magnaţilor, şi ale căror aderenţi şi 
în camera deputaţilor se tot micşoreză. Ce 
se ţine personal de Francisc Kossuth, încă 
nu se póte sci, că ce rol va duce el ca 
membru al partidei oposiţionale maghiare. 
Cum dovedesce şi esemplul lui Menotti 
Garibaldi, un nume de valóre încă nu 
ajunge, ca cine-va să se pună în fruntea 
unei partide. Chiar şi Maghiarii cei mai es
tremi sciu, că programul lui Ludovio Kos
suth nu se póte realisa“.

*

O scire telegrafică din Londra spune, 
că Papa a adresat catră poporul englez
o epistolă apostolică, ce s ’a publicat file le  
acestea. După o lungă introducere, Papa 
face apel la poporul englez, ca să se reîn- 
torcă în sinul bisericei romane. E i spune, 
că deja pe timpul când era nunciu în 
Bruxela. s’a gândit la realisarea acestei mă
reţe idei. Amintesce apoi despre interesul 
cu care urmăresce cestiunile sociale din 
Anglia şi accentuâză sentimentele religióse 
ale Englesilor, cari se manifestă mai ales în 
repaosul de Duminecă. Nu peste mult, con
tinuă Papa, voiu sta înaintea scaunului celui 
mai înalt judecător şi mi-ar plàcé décà ni-

FOILETONUL „GAZ. TRA NS.“

Despre starea a priori a sistemului 
nostru sofar.

(Fine).

Aceste planete, ce s’au format prin 
condensarea părţilor vecine ale unui strat 
al atmosferei sorelui, cuprindeau la înce
put un spaţiu cu mult mai mare. Fiind încă 
destul de înaltă temperatura, ce provenia 
din internul lor, şi caro apoi pe încetul ră- 
cindu-se, după cum am vedut mai sus, la 
atmosfera sorelui, s’a format un sâmbure 
condensat (tare) cuprins de un învăliş de 
vapori, unde apoi răcirea stratelor esterne 
ale atmosferei acestor planete au format 
sateliţi', trabanţl, in acelaşi mod, după cum 
am arătat mai sus la planete, cari s’au for
mat din atmosfera s6relui.

Pe timpul despărţirii, distribuirii stra
telor, cari pe încetul se răciră, massa in
ternă a sorelui împinse massa din care s’au 
format stratele, în urma rotaţiunii lui spre 
quator, şi aşa s’a născut fenomenul sus 
arătat, adecă inclinaţiunea planetelor spre 
ecuatorul solar, şi care inclinaţiune tocmai |

în urma atracţiunei şi repulsiunei la tòte 
planetele este fòrte mică.

Deca ìnvélitórea sferică, în forma unei 
fluidităţi aprópe răcită din jurul massei 
sorelui, dâră de o temperatură încă destul 
înaltă, în urma rotaţiunei sorelui în mod 
uniform s’a înclinat spre equatorul so
lar, fără ca în unele elemente, păriţl, 
strate, să se despartă, şi dăcă încă şi 
conglomeraţiunea massei acestor elemente,
— straturi — se mişcă în jurul sâmbure
lui solar cu-o uniformitate, regularitate, 
tórte liniştită : aşa trebue să se nască în ju 
rul sâmburelui acestuia un ine^fluid, ér mai 
târejiu în urma răcirei continue să devină 
solidă. Uniformitatea, regularitatea, ce este 
de lipsă la formarea unui astfel de inel, 
este un ce fòrte rar, şi în întreg sistemul 
chiar numai un singur cas avem, şi acesta 
este cunoscutul inel din jurul lui Saturnus. 
In ce'e mai multe caşuri inelul acesta 
crépà în mai multe părţi, cari apoi se mişcă 
oa trabanţl în jurul planetei principale. 
Decă îutr’adevăr, acâstă regularitate s’ar fi 
observat din partea naturei la formarea 
sistemului solar, atunci planetele, în urma 
diferitelor putari, ce lucră asupra lor, ar f i

trebuit să ajungă în equatorul solar, 
şi tot astfel trabanţii în equatorul planetei 
principale, şi drumurile lor ar fi fost atunci 
linii do cerc. Orî-ce contu&bare a acestei 
regularităţi, ar fi adus şi va aduce schim
bări în inclinaţiune, exentricitatea drumu
rilor, şi nici când aceste conturbaţiunl nu 
au fost atât de mari de-a depărta vre-un 
element din starea lui originală prea mult; 
din care causă şi inclinaţiunea exentrici
tatea) aprope a tuturor drumurilor planete
lor sunt băgate între nisce limite forţa mi
cuţe. Despre cele spuse mai sus ne putem 
uşor convinge pe cale esperimentală.

Dâcă vom umple un vas cu o ames
tecătură de apă şi alcohol, şi vom turna în 
acesta o cantitate ore-care de unt-de-lemn 
oare să aibă aceeaşi densitate cu ameste
cătura, atunci untul de lemn, va fi o massă 
liberă de gravitaţiune, seu cu alte cuvinte, 
gravitaţiunea nu va influinţa asupra lui, şi 
astfel untul de lemn va primi o formă li
beră de orî-ce putere esternă; şi anume 
forma sferica, de-6rece asupra lui iucră 
chiar numai puterea moleculară, ceea ce a 
esistat şi a priori, la sistemul solar. Dâcă 
vom conduce în vasul acesta o axă verti

cală, care la un loc să fiă provedută cu un 
disc micuţ al cărui centru să cadă în cen
trul globului de unt de lemn, şi acum, pu
nând axa în rotaţiune, vom aduce globul 
de unt de lemn în rotaţiune, atunci globul 
întâi începe a se turti la poli şi se va în
clina spre equator.

Cu ajutorul acestui esperiment vedem  
în mic, ceea ce natura a produs în mare. 
Forma sferică s’a format în urma puterei 
moleculare său a cohesiunei, la untul de 
lemn, la sistemul solar în urma gravitaţiu- 
n e i; resultatele sunt însă analoge, ba mai 
mult, chiar aceleaşi. Cu cât numărul rota
ţiunei cresce, cu atâta turtirea la poli de
vine mai mare. Făcând 2 seu B rotaţiunl pe 
secundă, turtirea îşi ajunge maximul. Massa 
apoi devine jos şi sus la axă scobită (gău
rită) lăţindu-se tot mai mult în direcţiune 
horisontală; în fine se desface massa de unt 
de lemn de disouleţ, şi formeză un inel pe 
deplin reyidat. La început acest inel stă în 
legătură ou disculeţul, prin o membră forte 
fină, Decă acum ţinem discul fix, atunc! 
acestă membrană se rupe, şi inelul devine 
liber. Aducem acum un alt disc şi mai mi
cuţ, şi începem a învârti de axă; astfel să
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suinţele mele spre unire ar fi încoronate 
barem! în parte cu succes.

*

Fòia unguréscà „Magyar H írlap“, care 
pănă mai ierî alaltăieri observa o atitudine 
prietinósà faţă cu ministrul Bânffy, scrie 
în numéral sëu mai nou un articol sub 
titlul „învingeri naţionale“, în care îşi bate 
jo c  de el. E mare noroc pe Unguri, cpce 
organul lui Horváth, că avem un om atât 
de providenţial, care împarte numai daruri 
pentru „copiii“ sèi. D e câte-orl merge la 
Yiena, se reîntorce cu câte-o învingere na
ţională. Décá bine ne dăm sémà atunci 
ni-se pare, că curtea maghiară a stat şi 
pănă acum sub Exelenţa Sa d-l Hohenlohe. 
Apoi oàlétoriile monsignorelui Agliardi, ne 
vor costa cel puţin patru milióne. De unde 
së mai luăm apoi milióne, ca së ne facem  
vrednici a ne pune curtea sub prinţul H o
henlohe? Dér slavă Domnului: curtea ma
ghiară e numai vis şi nu realitate. Insë — 
continuă „Magyar Hirlap“ — nu vrem se 
facem imputări lui Bânffy. Blăstemat cel 
oe face mai mult» decât póte, ér dela 
Bânffy nu putem aştepta mai mult... S.-tul 
Stefan, întemeiàtorul statului, şi-a întors 
privirea cătră Roma şi naţionalităţi, şi o 
miiă de ani nu sunt aşa de mulţi, oa p o
litica naţională maghiară së devieze dela 
acéstà oale. Şi mandatarul Papei umblă pe 
aici, ca së facă adevărată politică naţională 
maghiară, ér faţă cu maghiarimea păgână 
së ridice o partidă puternică, adecă eterna 
Romă şi naţionalităţile de multe şi diverse 
limbi... — Acésta 1 supërâ mult pe „Ma
gyar Hirlap“.

Imormentarea Mitropolitului
Dr. S i l v e s t r u  M o r a r i n - A n d  r i e v i c i .

Cernăuţi, 18 April 1895.

(Raportü specialü alü „Gaz. T rans.“)

Câţi MitropoliţI au murit, s’au îngro
pat cum au şi trăit. S’a căutat adecă de- 
ai ìmormènta mai curend, ca sé li-se ştârgă 
suvenirea. Nu aşa însă a fost şi îmormân- 
tarea Archiepiscopului Dr. Silvestru Mo- 
rariu-Andrievicî. Mai iute decât vederea 
fulgerului s’a lăţit vestea despre mórtea 
acestui mare prelat şi din tòte colţurile 
ţării, ba şi despre hotare, chiar ca apos* 
tolii dela patru colţuri ale lumei, veniră să-l 
îmormenteze pe acela, care a fost prea 
mare de-a intra în cripta din oimitirul 
Horecea.

Marţi, 16 Aprilie, venise deja atâta 
lume, încât stradele Cernăuţilor erau prea 
strimte, şi ferice era acela, care putea ajunge 
în sala de marmoră, în sala cea mare si
nodală de a-1 vedé, cum sta fără grai şi 
suflare acela, de care se temeau şi duş
manii lui.

Miercuri, 17 Aprilie, la órele 1*2 uşile 
salei sinodale s’au închis din causa prea 
marei năvăliri şi la 8 óre p. m. venise pre-

produoe, în amestecătura acesta de apă şi 
alcohol, o rotaţiune şi cu ea o putere cen
trifugală, şi tot de-odată şi una centripe- 
tală, căci nicl-odată putere centrifugală 
fără de cea petală nu esistă, şi aşa se 
nasce atracţiunea sistemului de unt de lemn 
spre centru.

Astfel născându-se aceste puteri, ine
lul de unt de lemn este împiedeoat de aşi 
lua forma sferică de mai 'nainte, sé desparte 
în mai multe masse isolate, cari îndată \pri- 
mesc forma sferică. Tòte aceste globurele de 
unt de lemn, încep a rota, a sé mişca în 
direoţiunea, în oare s’a mişcat inelul. De- 
órece inelul, în momentul despărţirii sale în 
mai multe elemente, avea o celeritate óre- 
care, aşa globurelele în urma puterei tan
genţiale séu centrifugale se nisuesc a se de
părta de disc. Fiind-că discul rotézà, tòte 
aceste globurele trebue sé roteze în aceeaşi 
direcţiune în care rotézà şi discul, aşa că 
acestea sé pot asemăna ou planetele. Prin 
aoest esperiment fisicul Plateau, dete o 
iconă viuă despre formarea şi starea a priori 
a sistemului solar.

După cum am védut, nici Kaut, pre
cum mai târcpu nici Laplace, despre co- 
meţl nu amintesc nimica, de-órece e iîico n -

şedintele ţării, contele Goess, cu consilierii 
Stroner şi Pompe, representanţii riturilor 
străine, toţi funcţionarii, corporaţiunile şi 
preoţimea Cernăuţilor, avênd de proistos 
pe vicarul general şi totodată şi adminis
tratorul Arehidieoesei, arohimandritul Ar
cadie CiupercovicI, cari începuseră proho
dul. Mii de glasuri năduşite, acompaniate 
de plâns şi suspine, se audiau în sală, şi 
ele erau răsunate de mii şi mii de glasuri 
jalnice, ce se audiau din curtea residenţei, 
dicénd : „a murit fala nòstra!“

Sése preoţi ridicară apoi cosciugul ră
posatului Mitropolit, să-l ducă la biserica 
seminarială, care-i în curtea residenţei ; 
pe drum s’au cetit trei evanghelii.

In mijlocul bisericei era un catafalc 
măreţ, pe oare s’a pus cosciugul. Jelţul ar
chiépiscopal era învălit în fior negru. Aici 
din nou se făcuse îndatinatele ectenii, şi 
preoţimea l’a priveghiat pănă 7 óre séra. 
Apoi urmà privegherea de nópte. Lumina 
luminărilor, mirosul de tămâiă şi glasul ja l
nic al preoţilor, îţi storceau lacrimi, şi am 
vécìut chiar pe unii, cari când trăia aoest 
mare prelat îl contrariau, acuma vărsau la
crimi de pocăinţă. Tótà nóptea a ţinut pri- 
veghierea, preoţimea şi poporul adunat nu 
voia sé se despartă de iubitul său Archi- 
păstor.

Trenurile aduceau ou greu mulţime 
noué de jălitorl. Era Joi, 18 Aprilie, atât 
amar de omeni, încât nu mai înoăpeau în 
spaţiosa curte a residenţei. Stradele erau 
ticsite de lume, ce nu mai putea merge, 
ci stătea ca scrâmbiile în butoi.

La órele 8 ìncepù liturgia şi la 10 
prohodul. Rămase pe-afară preoţimea, oare 
venise cu trenul de 10, — nu mai putea 
strëbate. Tòte ferestrile, baleónele, gardu
rile, acoperemintele caselor erau acoperite 
ca lume. Fiă-care alerga înainte pe strădile, 
unde avea să mergă conductul, dér nicăirl 
nu afla un locuşor, şi aşa trebuia sé tot 
mérgá pănă la cimitir, dér nici aici nu afla, 
ce voia.

După 12 óre sése teologi, alumnii 
semninariall, ridicară cosciugul sè-1 ducă la 
carul funebral. — O, ce privelisce, câte la
crimi, când cosciugul părăsi curtea, — 
măreţul edificiu pare oă era trist, că pier
de pe stăpânul, pierde pe acela, care-i 
era mai scump şi rémase neconsolat, 
gândindu-se, cine va veni în locul lui.

Tòte prăvăliile erau încuiate, felinarile 
ardeau sub flör negru şi conductul în paşi 
mici trecù pe strada residenţei, universi
tă ţ ii— piéta Ringului, — strada magistra
tului, — Transilvaniei, — ajunse lângă Cate
drala, care se re’noesce prin osêrdia aces
tui Mitropolit, şi clopotul cel mare sună în 
o dogă. — sunetul jalnic al morţii. — Trecù 
apoi pe strada armenéscá, ruséscá şi-şi 
urmà drumul spre cimitir.

Aşa i-a fost ultimul drum, a fost tot 
acelaşi drum, care-1 făcea de-atâtea-orl 
mergênd la Catedrală, ca să slujéscá. Pe

sidera de nisce parveniţi, nu de locuitori 
străbuni ai sistemului solar, ci ca pe unii de 
aceia, cari acum vin în sînul sistemului so
lar şi acum să şi duo în univers mai de
parte, de unde au venit. După cum am vă- 
cjut din hypotesa lui Kant-Laplace urmeză, 
că starea a priori a sistemului solar r a fost 
o materiă fluidă, ceea ce este fòrte posibil. 
Laplace nu a pornit în esplicarea sa dela 
formarea sórelui, ci a planetelor, in timp 
ce Kant a luat şi sórele în considerare pre
cum şi formarea lui.

Reasumând cele espuse mai sus avem : 
A  priori a fost massa sistemului solar de-o 
temperatură fòrte înaltă, în un stadiu de 
formă de vapori, aburi fòrte fini — mate
ria — împrăsciată într’uu spaţiu, ce se es- 
tindea peste drumurile planetelor şi ale lui 
Neptunus încă fòrte încolo. In urma 
atracţiunii s’a format în „M ateriă“ un sâm
bure mai condensat, adeoă embrionul sórelui. 
Acest simbure dimpreună cu ìnvèlitórea lui de 
vapori, în urma unei puteri ìncepù arota în 
jurul axei sale ; în urma puterii centrifu
gale, ìnvèlitórea primi o 'formă turtită. La 
Laplace apare rotaţiunea, ca ceva dat, pe 
când Kant se nisuesce a-o presenta ca o 
urmare necesară a atracţiunii şi repulsiunii

acest drum s’au făcut 6 ectenii şi s'au 
cetit 6 evangelii, şi adecă 1 în curtea 
residenţei de adio, 2 la universitate, al 
oăreia doctor de onóre a fost, 3 în pieţa 
ringului, în faţa edificiului Magistratului 
orăşenesc, al căruia membru a fost, 4 îna
intea Catedralei, la locul unde se pogoria 
din cupeul său şi-l îmbrăca în mantia ar- 
chieréscà, 5 în crucea străcjii losif, unde 
are o casă de când era consilier consisto
rial, 6 pe strada ruséscá. Alumnii semina
riali îi duceau insigniile arehiepisoopescî.

In biserica seminarială predică Dr. 
Saghin în limba română, la cimitir Ivan 
Procopovicl în limba ruséscá şi preşedintele 
„Concordiei“ Dr. I .  Zotta. La órele 5 p. 
m. s’au isprăvit tòte, pământul rece a cu
prins pe aoela, care în ideile lui era necu
prins şi pentru care trebuia o ţâră mai 
mare, decât Bucovina, ca sé simţă activi
tatea lui şi să-i reoun08că, ce bărbat a avut— 
dér nu l’au sciut pe deplin preţui.

Erau ospeţl şi din România, ca bă
trânul archiereu Aramescu, care studiase 
teologia în Cernăuţi ; erau boeri, breslaşl, 
ór naţia sărmana, ea era îmbrăcată în pi
torescul ei costum naţional, jălindu-1 fără 
făţăriă; ea era câtă frundă şi érbá, când 
codrul îşi schimbă faţa. Era de faţă şi ra
binul Cernăuţilor, ba erau rabini din ţâră, 
oarl toţi îl stimau pe bătrânul Silvestru, 
oare acu câţî-va ani il petrecù pe rabinul 
Cernăuţilor Jgel şi de-atuncia a rămas 4** 
cala, că Silvestru a îngropat pe Dr. Igei, 
rabinul jidanilor.

Aşa i-a fost înmormântarea, fiă-i ţă- 
rîna uşoră.

Caleiorescu.
*

Corespondentul nostru din Bucovina 
ne trimite, privitor la ultimele momente a]e 
Mitropolitului Silivestru, precum şi la pre
gătirile de înmormântare urmàtórele amă
nunte cari, primindu-le numai Sâmbătă 
d. a., n’au mai putut intra în numérul de 
Duminecă :

Sâmbătă, 1 Aprilie, archonul catedral 
Manase Nastasi mărturisi pe Eminenţa Sa 
şi Dumineoă în 4iua de Pasci se cuminecă. 
Dorinţa Mitropolitului era, să nu moră în 
cjiua de Pasci, ca să nu strice sărbătorile 
creştinilor.

Duminecă la órele 3 p. m. începu 
agonia. Consângenilor, cari plângeau, le 
4ise : „lăsaţi-m0 să mă odichnesc după lupta 
mea; mergeţi de dormiţi.“ La órele 12 nóptea 
întreba pe un nepot al său câte a sunat. 
Apoi numera : unul, două, trei, patru, cinci.
— „Pănă la cinci óre mai am timp.“ Şi la 
oincl óre diminâţa a murit. A presimţit 
chiar óra morţii. Medicii Voloinschi, Onciul 
şi Lazarus veghiau nopţi întregi la patul 
bolnavului.

Anunţuri despre mórtea lui s’au tri
mis din partea familiei, Consistorului, Aca
demiei ortodoxe. Osémintele răposatului 
s’au pus în marea sală sinodală, care-i de 
marmoră. Mercuri la 5/n  Aprilie orele 3 
p. m., se vor duce cu procesiă la biserica 
seminarială, la órele 7 vor începe vigiliile 
de nópte. Joi e/ l8 Aprilie la órele 8 a. m.

substanţei. După cum s’a format prin con- 
densaţiune sórele în Materia, a priori, aşa 
s’a format după Kant, mai târ4iu, în jurul 
unor centre de atracţiune, grămădirî de 
masse, cari apoi se desfăcură şi începură a 
rota în aceeaşi direoţiune în jurul sâmbu
relui sórelui. Laplaoe amintesce, că în ur
ma récirei succesive prin radiaţiune a tre
buit, ca învelişul cel turtit de vapori sè se 
contragă, şi astfel s’au desfăcut în planul 
equatorial în nisce zone îu formă de inel, 
şi din cari apoi s’au format planetele la 
marginea învelişului actual al sórelui.

Aşa se esplică, că tòte planetele ro
tézà în aceeaşi direcţiune în jurul sórelui, 
şi oă drumurile lor sunt aprópe linii de 
cerc şi fòrte puţin înclinate spre equatorul 
solar. Că drumurile lor nu sunt linii de 
cero după Kant constă în aceea, că la des
părţirea elementelor fiă-care a primit cele
ritate mai mare séu mai mică, după cum 
au ajuns mai departe séu mai aprópe de 
sóre, şi astfel şi puterea tangenţială nu pri
mesce o mărime esactă, ci variată şi la for
marea unei linii de cerc avem lipsă de pu
tere tangenţială esaotă. Prisosul de putere 
al acelora, cari stau mai aprópe de sóre 
séu mai departe, esercitézà asupra eLmen-

se va face serviciul divin, şi-apoi prohodul 
după rénduóla din séptémáná luminată, 
după oare se va duce cu mare pompă şi 
procesiune de cătră totă preoţimea din ar- 
ohidiesă la capela din cimiteriul Horecea 
spre veclnică odichnă. Treptele spre sala 
sinodală sunt acoperite cu negru, cata
falcul, pe care stă Eminenţa sa în mitră şi 
ornat este minunat împodobit şi vrând ne- 
vrând te umple p lânsul; la picióre un preot 
cântă a jale cetenia morţilor şi echoul din 
vasta sală îi repetă jalnic cuvintele sale: 
Faţa mortului este senină.

S e iU IL E  O IL E !.»
— 10 (22) Aprilie.

Alte procese pentru „agitare“. Din 
Deva ni-se scrie, că locuitorul român h m  
Herlea al lui Ilie , nepotul bôtrâoului Nie. 
Horlea, încă e pus sub acusaţiune pentru 
„agitare“. Actele în causa acestui proces 
se află la tablă. Tot pentru „agitare“ mai 
sunt în curgere la tribunalul din Deva 
încă câte-va procese. Cât pentru învâţătorul 
Niculae Trimbiţoniu, despre care seim, că a 
fost şi el osîudit pentru „agitare“ la un 
an de temniţă, tabla reg. din Cluşiu a mo
dificaţii acéstâ sentinţă, scărind pedépsa de 
un an, la doué lunï închisôre. Procuratura 
din Deva însë a apelat în contra acestei 
modificări a tablei. — Se vede, că şoviniş- 
tii dela tribunalul şi procuratura din Deva 
sunt ne’ntrecuţl în fanatismul şi „patriotis* 
mul“ lor.

— o—
Slovaci bravi. Din Szakolcza se scrie, 

că preotulü evangelic QmtiJcian a ţinut în 
biserica evangelică slovacă o cuvântare în 
limba maghiară. Dór el abia şi-a început 
cuvântarea şi poporenii slovaci au început 
se-i dea lecţia meritată, strigându-i indig
naţi: y,Nu ne trebue predicaţiă unguréscà! 
Vorbcsce slovăcesce! Nu suntem Unguri!1 
Rëtàoitulu preot maghiaron a încercat së-?ï 
continue vorbirea, însă poporenii l’au oprit 
strigându-i să se dea jos de pe amvon.

— o —
Un corespondent engles dispărut. 

Se scie, că corespondentul diarului engles 
„Daily N ew s“, d-l James Fitzgerald, cu
noscut şi publicului român din anul trecut, 
când umblase prin oraşele şi ţinuturile mai 
de frunte din Ardél pentru de a studia po
porul român, a dispărut înainte cu cât-va 
timp. Acum 4iarul „Frankfurter Zeitung“ 
anunţă din Belgrad, că ambasada englesă 
de acolo, făcând cercetările cele mai amê- 
nuntite asupra călătoriei publicistului en* 
gles, constata, că Fitzgerald a fost omorît 
în Armenia.

— o —
Nu-1 află vrednic. „Fővárosi Lap^k“ 

este informată, că piedeoile ivite contra 
numirei lui R ezey de episcopii la Lugoş, 
s’au dovedit de neînlăturabile şi că gu
vernul va fi silit să-şi caute alt can
didat.

tului şi nasce rotaţiunea în jurul axei sale 
care la tòte este în una şi aceeaşi direc
ţiune şi adecă în direcţiunea mişcării anuale. 
Apoi, oă drumurile planetelor nu se află în 
un plan, acésta este uşor de esplicat, fiind
că „Materia“ cuprindea spaţiu şi ca atare 
fiă-care element s’a aşe4at unde i-a conve* 
nit mai bine.

După cum s’au desvoltat plane
tele, aşa s’au desvoltat şi trabanţii ; avem 
şi un inel, care nu este alta, decât ceea ce 
este Luna nóstrà pământului, aşa şi acesta 
lui Saiurnns. Kant spune apoi, că comeţii 
8’ar fi format din cele mai fine şi mai uşore 
părţi ale Materiei in cele mai înalte regiuni 
ale universului. *)

Deşi sciinţele esacte adì au înaintat 
fòrte departe, cu tòte acestea cele espuse 
mai sus rémàn şi vor rèmàné tot-déuna nu-

*) Mai pe larg despre cele espuse aci 
se póte afla în : „Immanuel K ant, Allge
meine Naturgeschichte und Theorie des Him
mels“, apoi în Laplace : Darstellung des Welt
systems (Esposition du système du monde), 
cari îmi serviră de isvóre la acest studiu, 
apoi mai puţin şi în : 'Nicolaus Copernici,
„de revolutionibus orbium coelestium“ Mö
bius, Dalton, Wollaston şi Newton.
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Gödri în cercetare disciplinară. „Drep- 
îiţii“ i-88 comunică din Cluşiu, că s ’a în- 
trodus cercetare disciplinară contra vesti
tului jude instruotor din Sibiiu, Gödri 
Sándor. Causa se află la tabla regésoá din 
Cluşiu, unde e fixată 4iua de pertractare 
pe 27 Aprilie n.

— o —
Bastim entele române, cari vor repre- 

senta România la serbările de la K iel au 
plecatü: „Mircea“, acum patru dile, ér 
^Elisabeta“ alaltă-erl — 41’06 „Timpul“ de 
Duminecă. Şalupele şi două canoniere au 
petrecut pe „Elisabeta“ pănă la Sulira. 
Bastimentul „Elisabeta“ are un echipagiu 

Ide 250 de ómen!, ér Mircea de 80. Coman
dantul lor este, după cum am spus deja, 
d. colonel Urseanu. Călătoria acésta va 
dura aprópe patru luni de c île.

Fabrica de bere Bragadiru. — D-nul 
D. Bragadiru cunoscutul industrial român, 
& dotat România cu un nou monument in
dustrial, anume cu o mare clădire pentru 
fabricaţiunea berei şi a înzestrat’o cu in- 
stalaţiunile cele mai perfecţionate şi cele 
mai noué. Inaugurarea aoestei mar! între
prinderi s’a fkcut Duminecă 9 (21) Aprilie 
1895. La acâstă inaugurare fu invitată totă 
presa română a lua parte.

— o —
ţMare socialiste confiscate. In contra 

<}iarelorü socialiste „Szabók Szaklapja“, 
^Asztalos Szaklapja“ şi „Czipész“ s’a por
nit procedura judecátoréscá de pressă, de 
ére-oe numitele cjiare au publicat articoli 
politici făr’ de-a depune cauţiunea pres- 
orisă. Afară de acosta i s’a intentat Ziaru
lui „Asztalos Szaklapja“ şi uu proces pen
tru agitare contra claselor sociale.

— o —
Un remăşag îngrozitor se anunţă din 

comuna Kaba. Intre păhare adecă se ră- 
măşi feciorul Emeric Püspök cu mai mulţi 
consoţl de ai săi, pe 10 litre de vin, că el 
se va culca între şinele liniei ferate, şi 
trenul va trece peste el, fără de a-i causa 
nimica. După-ce toţi se învoiră la rămăşag, 
tnerseră la calea ferată, Püspök se aşecjâ 
în cufundătura dintre şine şi trenul trecu 
peste el, fără de al atinge. Este acuma în
trebare, că óre judecătoriile vor lăsa în- 
tr’atâta faptul acesta aprópe de nebuniă?

Societatea în comandită pentru in
dustria de lem ne Meţian, Guttman & C-nie.
Cetim în „Curierul financiar“ urm ătorele: 
Sub acéstá firmă s’a constituit la Rîmnicu- 
Vâlcea o societate în comandită ou un ca
pital de 800,000 franci pentru exploatarea 
negoţului cu lemne şi păduri. Contractul 
de tovărăşiă are o durată de 30 de ani, 
ér întinderea pădurei adusă ca sport de d. 
Meţian are 20,000 jugăre. Cu partea tech- 
nică. a exploatărei pădurilor şi cu acea pri- 
vitóre la afacerile comerciului este însăr
cinat d. Guttmann. Administraţia, cornpta-

mai o simplă hypOtesă, şi nicl-odată ceva 
sigur, ceva. constant. „M ateria“, „puterea“, 
a priori nici când nu va fi în stare omeni- 
mea să-o cunosoă, şi ínrtóga sciinţă, fiă ea 
astrominiă, fisică, matematică, filosofiă, me- 
tafisică etc., în zadar se va înoeroa să es- 
plice aceste lucruri, căci în tot-deuna va 
da peste piedecl şi va afla porta adevărului 
închisă înaintea lor. Ori şi cât am voi lu
crurile a priori, nici odată nu vom fi în 
stare a le esplica, şi tot-deuna sciinţa g e 
niilor, va licuri numai, şi nu va lumina nici 
odată înaintea lucrurilor a priori.

La fiă-care pas ni-se va presenta pu
terea ^eităţii, înaintea căreia, ori şi ce sci
inţă încetăză de a mai funcţiona, şi de câte 
ori vom esplica aoeste lucruri, vom fi siliţi 
a vedé şi a ne pătrunde de puterea lui 
Dumuecjeu, şi vom trebui să esclamăm cu 
Isaia (40, 26):

Ridicaţi în sus ochii voştri şi vedeţi cine a 
creat tóté acestea“ !

Iordan Popovicî, 
stud. pkilos.

bilitatea şi corespondenţa sunt reservate 
d-lui Ferdinand Neufeld. La câştigul seu 
la paguba anuală d. Guttmann participă 
cu o treime, d. Meţian cu o treime, ér d-nii 
Iacob Haas şi Ludovig Deutsch, împreună 
cu o treime. D. Meţian va primi de la 
Societate, ca chirie, pentru fiă-care metru 
cub de lemne din pădurile cedate Socie- 
tăţei de d-sa, ca aport, câte jumătate de 
grâne în interval de 10 ani, şi câte un 
franc de metru cub. în intervalul restului 
duratei contractului.

Din Husia. In 19 Aprilie a fost adu
narea generală a societăţii slave de bine
facere ; printre asistenţi se aflau mitropo
litul din Petersburg cu vicarii săi, ministrul 
Serbiei, generalulù Kirejew şi Komaroff, 
redactorul ziarului „Swiet“. — După cjiarul 
„Birschewya W iedom osti“, consiliul im pe
riului a aprobata în unanimitate proiectul, 
oare autorisézà pe ministrul de finanţe să 
încheie orî-ce transacţiunl financiare în aur. 
D. W itte a rostit un discurs, demonstrând 
marea însemnătate a acestei măsuri, care 
este primul pas cătră întrebuinţarea mone
dei în bani în comerciul Rusiei.

Sinucidere pentru Ţarewna. Din P e
tersburg se depeşeză o scire fòrte tragică. 
UnulB dintre oficierii tineri ai gardei îm
părătesei s’a înamorat de mòrte în Ţarewna. 
Nefericitul ş’a ţinut timp lung în ascuns 
patima s’a, care în urmă îl duse la peire. 
înainte cu câte-va c|ile elù hotărî a-se puşca 
cu revolverulu. Din epistola rămase după 
el pentru mamă-sa, s’a constatat, că elă s’a 
sinuois din causa iubirei, ce-o simţea pentru 
tinăra împărătesă a Rusiei.

— o —
Oue rusescî pe pieţele nòstre O foiă 

de specialitate ungurescă spune, că de 
când s'a încheiat ou Rusia convenţiunea 
comercială, mai că nu este lună, în care 
să nu se aducă pe pieţele Ungariei câte
15 — 18 mii măjl metrice de ouă rusescî. 
Din Ianuarie şi pănă în Novembre anul 
trecut s’au adus din Rusia la noi 188,782 
măjl metrice de ouă, în preţ de 4,719.550jl. 
In acelaşi timp s’au esportat dela noi în 
streinătate, şi mai ales în Germania, 841,577 
măjl metrice, în preţ de 34,083.869 fl. In 
1893 importul óuelor a fost numai de 9304 
majl metrice, ór exportul 619,615 măjii 
metrice; esportul aşa-deră s’a ridicat cu 
peste două sute de mii măjl me
trice, în valóre de 12 milióne fi., ceea ce 
numai spre încuragiare póte servi celor ce 
se ocupă cu economia de paseri (galiţe). 
Cu tòte acestea e temere, că decă va con
tinua importul de ouă rusescî în măsura 
crescândă de pănă acum, ele pot să faoă con
curenţă mare óuèlor nòstre, la care cas se 
speră, că nu va în tărea  luarea măsurilor 
necesare pentru împedecarea unei asemenea 
concurenţe păgubitore.

China şi Japonia»
piarul engles „Times“ anunţă din 

Peking, că Chinezii au acceptat tote pre- 
tensiunile Japoniei, privitore la încheiarea 
păcei, afară de punctul ca capitala Chinei 
Peking, se devină un port de mare deschis. 
Dealt-cum porturile pretinse de Japonia 
sunt următorele: Schan-Tou, Hai-Fung-Fu, 
Peking, Jao-King şi Ku-Tschu.

Tot acel c^ar anunţă, că dilele din 
urmă Chinezii s’au purtat în mod forte 
provocător faţă cu streinii.

ţ)iarele germane nNord AUg. Zeitung“ 
şi „Kolnische Z eit.u 4ic> că guvernul ger
man deja în Martie a recomandat guver
nului japonez, să fiă mai puţin prentensiv 
în ce privesce condiţiunile de pace, deore- 
ce puterile europene nu vor permite, ca 
China să ab4ică la aşa mult teritor, cât 
pretinde Japonia.

Agenţia rusescă din Petersburg cjiee, 
că cabinetele marilor puteri europene sciu, 
cum-că Rusia nu pote aproba convenţia 
încheiată la Simonoseki, şi că ea va trebui 
se păşescă în acţiune pentru scutirea in te
reselor sale.

Intregă pressa rusescă e neliniştită 
din causa anexărilor teritoriale din partea 
Japoniei. Astfel „Nowoje Wremjau dice, că

Rusia nu p6te suferi o renunţare la terito- 
rul situat în Nord dela sinul Petschili. 
Japonia să se îndestulescă cu orî-ce teritor 
din Sudul Chinei, âr Nordul să ’1 lase în 
pace. nNowostyu pretinde un congres al 
marilor puteri. „Swjet'i cere, ca compensa- 
ţiune, anexarea Mandjuriei şi a unei părţi 
din Coreea, cu portul Lassarew, din partea 
Rusiei.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 22 Aprilie. Nunciul 

papal Agliardi primi erî o deputa- 
ţiune a societăţii „Ştefan“ sub con
ducerea contelui Ferdinand Zichy. 
La alocuţiunea acestuia, nunciul răs
punse în tr’o vorbire mai lungă, în- 
demnându-1 pe Zichy la continuarea 
activităţii sale şi dorindu-i sé fiă fo
lositor bisericei şi patriei sale. Apoi 
4 ise, că creştinismul face pe om sé 
nu uite, ca e om şi că, pe lângă acti
vitatea sa spre a câştiga mântuirea 
vecînică sufletésca, trebue sé lucre 
şi pentru binele patriei ; şi décá se 
nasc diferinţe de păreri, ceea ce nu 
se póte încungiura, atunci dreptatea 
şi iubirea împrum utată va arăta tot* 
déuna calea spre buna înţelegere.

Budapesta, 22 Aprilie. Servito
rul Andrei Tököli îşi sugrumă eri 
soţia, deórece acésta nu-i putù nasce 
copiii sănâtoşî. Tököli a fost de
ţinut.

Viena, 22 Aprilie. Cărămidarii 
de pe aşa numitul „Wiener berg“ 
hotărîră sé rémáná în grevă.

Viena, 22 Aprilie. La alegerea 
comitetului gremiului comercial în
vinse lista creştinilor socialişti faţă cu 
social-democraţii. După actul de ale
gere se născu pe pi0ţa  Rathhausului 
între amèndoué partidele un atac 
vehement, cu care ocasiune multe 
persóne au fost rănite. Poliţia îm- 
prăştiâ pe turbulenţi. 12 persóne au 
fost arestate.

Laibach, 22 Aprilie. Erî sóra din 
nou s’a simţit un puternic cutremur 
de păment, după cari în decursul 
nopţii urm ară doué cutremure mai 
mici.

Chalon sur Marne, 22 Aprilie. 
Institutele croitorilor şi ale mésa- 
rilor au ars pănă la păment. Paguba 
trece peste un milion.

L i t e r a t u r ă .
Biblioteca pentru toţi. — Aimé Mar

tin eficea: „Educaţia naţională trebue înte
meiată pe studiul geniilor mari, cari au 
luminat lumea“, şi la aceste cuvinte m’am 
gândit când m’am hotărît, să editez 
„Biblioteca pentru toţi“, în care vor apăre 
pe rend operile cele mai însemnate ale g e 
niilor şi talentelor celor mai mari streine 
şi române.

Interesul acestei biblioteci stă prin 
urmare în aceea, oă va fi fòrte variată, 
căci va publica opere literare, lucrări sci- 
inţifice, lucrări asupra artelor, industriei, 
etc., îmbrăţişând astfel tòte ramurile pro
ducţiei omenesc!, şi mai cu sémà în aceea 
că, cu tòte cheltuelile ce vor cere căutarea, 
traducerea, scrierea acestor opere, voluma
şele ei de 112 pagini, fiă-care tipărit bine 
cu literă nouă, alésà şi cet0ţă, pe o hârtie 
frumósà, nu vor costa decât preţul de 30  
de bani.

Şi ţin'a B ibliotecei pentru toţi, ca 
publicaţie, şi ţinta ce am avut de a o vinde 
eftin, este ca să dăm mai cu sémà tineri
mii mijlooul de a se instrui şi de a ’şl 
desăvârşi începutul de cultură prin cetiri 
morale, bune, care să ridice inima, să o 
entusiasmeze pentru ce e mare şi frumos.

In acéstà bibliotecă nu vor întră cu 
niol un preţ nici una din operile autorilor, 
cari caută a porni inimile tinere cătră un 
pesimism vinovat, a strica caracterele în 
loc de a le împuternioi, a ’şi bate joc  de 
avânturile nobile ale inimei, în loc de a le 
încuraja din tòte puterile.

Am pus acéstà „Bibliotecă pentru 
to ţi“ sub direcţia literară a Domnului 
D u m i t r u  S t ă n c e s o u ,  încredinţat, că 
nu ’i va lipsi nici sciinţa şi gustul alegerei, 
nici putinţa de a traduce într’o adevărată 
limbă românéscà.

Cel d’intâiu volum, care a apărut, 
e s te : Poveşti alese, de celebrul scriitor 
Andersen, necunoscut aprópe la noi, dór 
care a făcut şi face deliciile tuturor ceti
torilor naţiunilor oelor mai oivilisate, cari 
cu tótele l-au tradus.

Volumul al doilea apărut pănă acum 
este: Păsările nóstre şi legendele lor, de 
S. F l. Marian, membru al Academiei ro
mâne. Acéstá lucrare unesce sciinţa cu 
interesul oel mai mare şi are în acelaş 
timp darul de a fi una dintre cetirile cele 
mai plăcute. Costă fiă-care câte 30 bani 
(15) er. — Carol Müller, librar-editor în  
BucurescI (Calea Victoriei 53.)

*

In Institutulü de editură Ralian şi 
Ignat Samitca din Craiova a apărută : Nove
le ţerănesci şi Noii căsetoriţî, oomediă în 
2 acte, — precedate de portretulü autorului 
şi de unu studiu critică asupra operei sale, 
de Georg Brandes, traduse de I. Hussar. 
Preţuiţi 30 bani (15 cr.)

Cinci m ilióne pentru un mormânt.
Cât de mare e câte-odată deşertăciunea 
omenésoâ, cât de mult egoismul perver- 
tesce simţământul omenesc, se va vede din 
povestirea faptului, oe va urma. De ourând 
în cimitirul Winchester din Massachusset 
s’a terminat un monument pe mormântul 
unui bogătaş american, care a lăsat averea 
sa de 5 milióne franci dispunând, ca întrégà 
aoéstâ avere să servéscâ la facerea mor
mântului său şi a monumentului de m or
mânt. Acest monument, după spusele c|ia" 
relor americane, întrece tòte monumentele 
de acest fel, cari s’au vă4ut vre-odată în 
lumea veohe şi modernă. Acest mormânt 
aparţine cadavrului unui óre-care bogătaş 
Fransis Hillier şi a fost ridicat sub condu
cerea soţiei sale. Mormântul său a fost 
transformat într’un magnic palat al morţei, 
palat care nu costă mai puţin decât două şi 
jumătate milióne lei. Sicriul sculptat în 
care zace cadavrul lui Hillier nu costă mai 
puţin de 250 mii lei. Un sicriu analog şi 
de acelaşi preţ, stă alăturea aşteptând ca
davrul d-nei Hillier. Mausoleul având o 
lungime de 100 picióre, lărgime de 60, ér 
înălţimea de 75, e coronat de un dom ase
menea cu acele a mosoheelor orientale şi 
faţada e făcută în stil gotio. Un capitol 
masiv de aramă, cântărind 20 de tone, e 
de jurîmprejurul edificiului, având la oele
4 colţuri figuri masive tot de aramă. Uşa  
principală are o înălţime de 36 picióre. 
Tòte uşile sunt de fier lucrat şi cu orna
mente de aramă. Mânerele dela uşi sunt 
tòte de aur masiv şi fiă-care mâner cântă
reşte 4 livre. Lampa cea mare, care arde 
în mansoleu costă 50 mii lei. Un păditor 
de nópte va veghia înăuntru pentru-ca nu 
cumva cadavrul lui Hillier să fie deposedat 
de aceste bogăţii, de care a cre4ut se nu 
se desparţă nici atunci, când nu-i vor mai 
fi de nici un folos.

Scrinul lu i Bismack. In biroul per
ceptorului din Versailles se afiă un scrin 
de lemn ordinar alb, care în anul 1871, pe 
timpul resbelului franco-teutonio, a fost fo
losit de contele Bismark. Scrinul conţine 
27 despărţeminte, deasupra cărora se află 
sorise în ordine una după alta urmàtórele 
titule : Austria ; Orient ; Cestiunl sanitare, 
convenţia dela Geneva ; Puşearea asupra 
parlamentarilor ; Resbel, capitulare, Benede
tti; Proclamaţiunl, teritorii ocupate; Prinso- 
nerl, înprumuturl francese; Convenţiunea II; 
împăratul ; Interna ; Militaria ; 40 ; Fr. cores
pondenţă, Reichstag, camere ; Mannovera, 
sooialdemocraţl, despăgubiri, corăbii, nen- 
tralitate ; Oficieri streini, 4iariştl, acte cu
cerite ; Verpr. Paris, Conseils Généraux; 
Convenţiunl ; Resbel ; Luxenburg, Anglia, 
America, Svedia; Poliţiă, silvicultură, con- 
tribuţiunl, preoţi, herghelii, funcţionari la 
justiţiă. In fine urmézà câte-va titule, cari 
fiind scrise ou cerusa, s ’au şters, şi nu se 
pot descifra bine.

proprietar : Dr. A urel ifiu reşian u .

Redactor responsabil: G regoriu M aior.
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C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 22 Aprilie 1895.

Bancnote rom. Oatap. 9.6B Vend. 9.67
Argint român. Cump. 9.60 Vend. 9.64
Napoleon-d’orî Cump, 9.70 Vend. —.—
Galbeni Cump. 5.75 Veod. —.— 
Ruble rusesc! Cnmp. — Vend.
Mărci germane Cump. 59.20 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. — .— Vend. — . —
S'ris. fonc. Albina5% — .— Vend. —.—

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 20 Aprilie 1895.

Renta uug. de aur 4% • • • •
Renta de coróne ung. 4% • • •
Irapr. căii. fer. ung. în aur 4 y 2% . 
loapr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4% . . . 
Bonuri rurale oroate-slavone. .
Iraprum. ung. cu premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr.......................

123.35
99.45

126.50 
1 0 4 . -  
124.60
98.75
98.25

162.50 
151.— 
101.70

Renta de argint austr....................... 101 80
Renta de aur austr.............................
LoaurI din 1860 .............................
Aoţii de ale Băncei austra ungară.
A-iţii de-aleBâncei ung. de credit.
A ‘ţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleoadorî........................................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ...................................
Paris vista . . . . . . . .
Rente de corone ausir. 4%. . .
Note italiene........................................

123.75
159 .—

1 0 S 6 .-
4 5 8 . -
3 9 5 . -

9.72
59.85

122.55

101.55

Anunciurî
(mserţmni şi reclame)

Suntâ  a s e  a d r e sa  su b s c r is e ,  
adm inistratiunV . In casu lfi pu- 
i^licării u n u i  anunciu m ai m ult 
tSe o d a t ă  s e  f a c e  scă d e m en tâ , 

c r e s c e  cu câ tu  pu b licarea  
s e  fa c e  mai de m ulte»orI.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Nou abonament
l a

U Z  ITA TBAVSXLYAVI1X
Cu 1 A p r ilie  fl§95 si. v.

g’a  deseh ls n o u  a b o n a m e n t  la  
eare  inv itam  pe toţi am icii şi sp r i-  
ftnitorii fó ie l nostre.

P reţu l ab©etam@sifiii^iii 
Pentru Austro-Ungaria:

p e  uLXi a.aa. ...................................  2 .2  £1 .
p e  ş 0 s e  1-u .x ii ...................................  © £ L ..
p e  t r e i  1-cLaa.i ................................... 3  î l

Pentru România şi străinătate:
p e  "u.n. a s .  .......................  f r a n c i
p e  s é s e  1 - u . n . x .......................  2 0  „
p e  t r e i  I ’ulxlî . . . . .  I O  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă :

Pentru Austro - Ungaria :
pe un an ..................................  2 fi.
pe sése luni ............................... i fl.

Pentru România şi străinătate:
pe un an ..........................  8 franci
pe sése  l u n i .......................  4 „

Abonarea se potè face ni ai uşor 
prin m an d ate  p o s ta le .

Adminîstraţiunea 
„Q azete i T ransilvan iei*6.

S e  c a u tă
pentru Braşov un guvernor (Erzieher)
serios, român, sciind şi limba ger
mană, care se d^a instrucţie de cla
sele primare la doi băeţi, şi se su- 
praveghieze educaţiunea lor. Oondi- 
ţiune, ca se locuesoă în casa,

A se adresa la administraţia 
„Gazetei Transilvaniei“. 665 1—2

Vi

M
Â .  M u r e s i a n u

flrn şovu . T ergn lii In u lu i Sir. 3 0 .
Acestu stabilimentti. este provedutu cu cele mai 

cp  bune mijloce tehnice şi flindtl bine asortată cu totu p j  
fp  felulil de caractere de litere din cele mai modeme 

este pusa în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
^  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: ^

REGISTRE şl IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURU, ARGINTI? ŞI COLORÎ.

CĂ R Ţ Î  DE S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE Î)E VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE L0G0DRÄ ŞI DE NONTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÌ.

A M t S i m t í .

§
1*V

pentru tòte speciile de serviciurî. 

B I L ^ Î T Ţ T J B Î .

Compturîj Adrese? 
Circulare1 Scrisori.

Q oiivczkc’i m  lolă m ă z im e a •

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Î  
şi R E S T A U R A N T E .

PREÍURÍ-CÜREKE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉNTARL

Oomandele eventuale se primescu în biuroulti 
^  tipografiei, Braşovti TSrgulu Inului Nr. 30, eta- 

I J  giulti I, eătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
JJ) mandele din afară rugămu a le adresa la

m

rD

Tipografia A. MUREŞIÂHU, BraşovtL

3 Trageri la sorţi deja in 1,6, şi 13 Hal
Recomandăm următorele grupe cu câştiguri principale fòrte mari:

trageri cu fl 
câştig princ. 11.

trageri cu 
câştig princ.

în timpul dura
tei losurilor.

I ios Italienesc crucea  
roşie

I ,, se rbésc  mon. tu
tunurilor 

I „  Jó sziv 
I ,, Dombau

tòte 4 losurl 
plătibile în 

2 6  ra te  lunare 
à fl. 1.50

în timpul du
ratei losurilor

I Boden-los adeverinţă de 
câştig I I I  emis.

I Ios italienesc crucea  
roşie

I „  şerb.’ mon. tutun.
I f f Jó sziv

tòte 4 losuri 
plătibile în 

35 rate lunare 
k il. 2

în d a tă  după plătirea ratei dintâi cu drept la câştiguri — Fie-care Ios trebue odată se 
iasă la sorţi — L ista tragerilor gratis şi franco.

«■.... , ,««* Casa de schimb W E R N E R & C-ie
° * * ‘ VIena, I . W ip p liu g erstra sse  39 .

Comande din provincie se efectueză imediat. — Rata 'primă se plătesce 
cu mandat postai, er’ celelalte rate libere de porto, prin asignaţii.

086,1-3

>®6 Orele de ca ssa  dela 8—1.
Giro-Conto

la. b a n c a
Anstro-Ungară.
__________ éi

n A L B I N A »
IN8TITUTÜ DE CKEIHT ŞI DE ECONOMII

FIL IA LA  BRAŞOVO

Cec -Conto
la. postă. 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare ])fi lîp  i \ \
netto, solvindù însăşi darea de interese ;

MÉÉ poliţe comerciale CI 5Vio]
f f l l f  mprumiiturî cambiale §i cambial-ipotecarl CU 6n u'

« « „ „ » „ a sub cele mal avantagiósecredite m cont corrent conditimi 
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CD 6° oj
mm P tMb - ip ~  abil: monede i

indigene şi străine, în specialu de cele românesc! ; 
fără nici o 
detragere 

cu celù mai 
urcată preţii 
în modulă celă 

mai culantQ

înainte de 
scadenţă, şi

Ui

£

11

ori-ee

1S1
im I’1

R I

pe pieţele din ţâră şi 
streinătate,

sub cele mai ief
tine condiţiunl;

magazine şi locuri libere de depou, torSm
seu s t r a d a  X v ,  care, situată nemijlocită lângă
gara drumului de fieră de stată, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită ca drepfculă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfoîlto 
cietăiii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului lU

pentru mm pe Yifla x parti-
Onorabilelorü administratiunî de fonduri si p. t. D-loru> > r 

capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Albinei“
a le  c ă r o r u  c u p ő n e  s e  r é s c u m p é r a  § e in e s tr u lu  ia r ă  n ic i  o  

d e tr a g e r e , ş l  car# s e  a f lă  d e  v é n d a r e  în  c u r s u l  «Iiiei a  b u r s e i  
«82»# B tir ta p esta , ssa p ie s e  «!e 5 0 0 ,  IOOO ş i  ‘IOOO «ie c o r o n e .  
C o in jia r e n d u  c u r s u r i le  ş i  p ro d u su l« »  c e lo r la l t e  e f e c t e  in d i 

g e n e , s e  p á íe  s u s ţ in e a  cu  to tu  « Irep tu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°:0
s u n t u  ««li r e ia t iv u  c e le  m a i  i e f t i n e  ş i  to to d a tă  m a i  
p r o d u c t i v e  «Sin e f e c t e le  c o ta te  la  b u r s a  d in  S S u d ap esta .

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţind întreită a ipotecelaru pe ba^a cărora 
se esmitu, prin fonduîu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fi. 200 000  şi în fine prin totalitatea orî 
si cărei alte averi a institutului.

20 - *

H

Ó rele  de ca ssa  dela 8—1.

Sosirea ti Uscarea irenurilora în Bra^oyn
Sosirea treniiriioru in Brasovu:

I. De!a Pesta la Brâ ovù:
Trenulù de persóne : 8 óre diminéta, 
'X'renulù accel. : 2 óre 9 min. dupà am. 
Trenulù niixta : 10 óre 25 minute séra, 
Tr. txp. Ruu.'ànr; : 5 óre 07 m. d miné^a.

2. Oela Sueuresci la Ei'a§Gvù :
Trenulù acce! : 2 óre 18 min. dupà am, 
Trenulù mixta : 7 óre 1 minato séra. 
Tremila aeeel. : 10 óre B7 minate séru. 
Tr. expr. BomàiK. : 10 óre 19 03. sera.

3. Dela ZCrnescì ia Brs.?cv/ù.
Trenulu mixtù : 7 óre 86 mi li. diminéta. 
Trenulfi mixtu: 1 órè. 44 min. dupà ara* 
Trenulfi mixttì : 0 óre 00 k>ìì>. séra.

Plecarea, trenurilorù  din Bra^
I. Dela Braşovd la Pesta

Trenula mixtù : 5 óre 8 min. diminua, 
Trenulù accel. : 2 óre 45 min. după a& 
Trenulu de persóne : 7 óre 48 min. séra, 
Tr. expr. .Român : 10 óre 26 min. séra,

2. Dela Braşovii la Bucuresci :
Trenulù accel, : 4 óre 59 minute dimiu, 
Trenulù mixtù: 11 óre inaiate de améijl, 
Trenulù accel. : 2 óre 19 min. după am, 
Tv. expr. Români ; 5 óre 14 m. duma,

3. Bela Braşovii la Zèrnesoi: 
Trenulù mixtù : 8 óre 85 min. dimmé|a,

n n 4 „ 55 m. după ata. 
Trenulù mixtü : 0 óre 0 0 #min, séra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


